

A MUNKA

Regisztrált: Szentesi
Megyédíjra 3 Pengő
Postaszám: 28.744 m
—
Aphéródok: sorozható
8 fillér, a legújabb kiadás
10 fillér.

Feladv. szerkeszt. és kiadó: Szántay István ■ TÁRSADALMI ÉS POLITIKAI HETILAP ■ Laptulajdonos: „A Munka” lapvállalat
Szerkesztő bizottság: Csengődy Lajos dr., Horváth László, Köntsey Ferenc, Lappánky János.

VII. évfolyam. 5. szám.

Ára 24 fillér

Szállóárján, 1929. február hó 2

40 év.

A salgótarjáni társadalom, — egyik előkelő, érdemekben dúz — társának életéből negyven évet ünnepelek ma.

Jubileumi ünnepet ülünk azon szellemi munkások körében, akik hazánk ezen ipari emporiumának legnagyobb gyártélepen irányító, vezető szerepre lettek utalva.

A mai ünnep tehát a jubiláló acélgyári Casinó tagjainak szellemi művelődését, férfias szórakozását, fenkölt gondolkodásuk nyilvánulását és nemes céljaik irányát a társas életben tárja elénk.

A háború, de különösen az azt követő destructiv idők rombolásait tekintve, ma már le nem tagadható, hogy az anyagi veszteségeink helyre pótolhatók, de a mindennél kifosztott szegény hazánk nehezebben pótolható, legdrágább kincsét mégis polgárainak erkölcsében bírjuk.

A mai jubileum alkalmával pedig egy ily negyven éves erkölcsi vagyon merlege felelünk elöttünk, mely csendes, fellütné nélküli ténykedésről és az itteni izmot, agyat és ideget megfeszítő munka közepette teljesített, társadalmi kötelességekről ad számot.

A 60-as évekre visszatekintve az akkori kenyeretlen Tarjánban bizony sivar élet folyhatott, midőn Tarján nagyobb része erdőkből állván, a földesura úgy látáskig alig tudott elegendő kenyeret nyújtani a község gyér lakosságának.

Bizonytalán még nem is sejtette, hogy földjei alatt Magyarország egyik legnagyobb kincse rejtőzik.

Ez időtájt indult meg immelámmal a szén felkutatása és csak az 1867 évben a vasut megnyitásával kezdődik tulajdonképen Tarján

bányászata és gazdaságilag fontos szerepe.

1869—70 alakult a Salgótarjáni vasfinomító r. t., mely Luxemburgból és a Saarvidékről sok képzett szakembert hozott ide.

E társulat elegendő szénrel és műszakilag fölennyel bírt, 1882 évben a vasércekkel és erdővel dúsan rendelkező Rimavölgyivel tarsulva, egymást mintegy kiegészítve, fejlődtek, hatalmasan.

És ezen időtől számíthatjuk a gyár vezetésének, tisztviselőinek társadalmi megmozdulását, a derek idegenajkuak is már szépen alkalmazkodtak a magyar viszonyokhoz.

Borbély Lajos vezérigazgató, hazafias szellemtől áthatva 1888 ban elérkezettnek látta az időt, hogy a társadalmi érintkezés összehangrabbá, bensőbbé váljék a társulat tisztái karával és Tarján intelligenciájával megalapította a Salgótarjáni Acélgyári tisztai Casinót

47-en voltak az alapítók, idegen hangzású nevek tarkították a névsort, de a lelkek, a szellem, magyar volt. Az alapítók hűséges magyar szelleme vonult át a Casinó 40 éves életén a mai ünnepig, amit ez alkalommal hangulatozottan le kell szögeznem.

Az utódok híven betartották és betartják ma is az alapítók hagyományait.

A vállalat fenkölt szellemű vezetői, Borbély Lajos vezérigazgató, Jonásch Antal gyárigazgató a Casinó bölcsőjének, — nemkülönben a mai urai, vezetői a hatalmas fejlődött vállalatnak hámosi dr. Biró Pál a Rimaranyai vasmű elnöke és zorkóczi Zorkoczy Samu műszaki vezérigazgatója, a Casinónak nemcsak mint szellemi vezetői irányítói, hanem mint az anyagiakról is anyagi gondoskodó védnökök, partfogásukat soha meg nem vontak,

Igy hát a Casinó anyagilag is támaszt nyervén, bízást kibonthatta zászlaját, amelyre aztán feltűzhetette a társadalmi fejlődés jelszavait: a nemes szórakozást a testedző sportok kultiválását, a művelődést, az igazi keresztény szellemet, az őszinte barátságot és a collegialitás ápolását.

És minde feladatának a Casinó derekasan megfelelt, ténykedéséről 35 éven át ismételgethetek.

És ma ismét felvonulnak lelki szemem előtt, azon örökké emlékeztet szép idők, a melyeket élettem javából a kulturának e felszentelt falai közt, kedves baráti körben eltölthettem.

A Casinó tagjai a nemes élvezetek és szórakozáson kívül költekezést is vállaltak, megóvni társadalmunkat a még ma is fenyegető veszélyektől, megóvni annak erkölcsait, a melyek az elmúlt százados időkben nagyon is lezültek és hűnek maradtak edes hazánkhoz, nemcsak platonikus szeretettel, de irredenta szellemtől áthatva, rendületlenül.

A proletárdiktatura alatt nagyon elhomályosult a láthatár, a hagyományos szep március 15-et nem tarthattuk meg, sőtetek voltak a mi termünk, a nemzeti színű zászló ki nem tűzhetük a Casinó épületének homlokzatára, de augusztus 20. an szent István ünnepen ismét egy szivdobbanásra összesereglettünk és a templomokba vonultunk.

A kommunizmus a mi edzett lelkeinkben nyomot nem hagyott.

Az első szent feladatunk mindig a hazafias ébrentartása volt, e vegből a legfényesebb ünnepeink márc 15-en folytak le. Zene, enek, szavaltatok emeltek a hangulatot és a csonka és csonkítottan Nograd megyének alig van nevesebb területe, aki ez alkalommal ne szónokeft volna nálunk.

A különféle nemes célokra rendezett táncmulatságaink, válogatott közönség részvételével mindig fényesen sikerültek, táncoltunk, gyűjtöttünk mi az összes felekezettek templomaira, harangjaira.

A jótékonyaság gyakorlását kifogyhatatlan volt. A jótékony egyletek nemesszivű asszonyai előtt mindig megnyitottk termünk.

A zene és előadó művészet mindenkor partfogásunkra számíthatott, hozzáértő közönségünk élvezettel hallgatta azokat, úzták a test-edzést, sportokat.

De eejött az emberirtó háború, helyisegeink hórházakka, kaszarnyakká lettek, a protetardiktatura alatt, a hatalmat bitoriokkal lakomazni kellett, a szesztilalom dacára a nebbiztos elvtársakkal ittuk a hegy levét.

Ezen ciltévelyedésünk kiegyenlítésére a forradalmak után a felekezettek püspökeit láttuk vendégül.

És az ébredés korszakában, a gombamódra elszaporodott egyletek arasztottak el bennünket. Muveztek búvészek, a jótékonyaság hőigyei, a papság, a Ligak vezetői, a kulturtenyzók szószólói, fokozott mérvben mind helyisegünkre, partfogásunkra pályáztak.

Kalendáriumom egy félelvre menő előjegyzéseket mutatott, az elseje körüli napok voltak könnyen érthető okokból a legkaposabbak.

Szabadkoztam, csak hogy helyisegeinket a magunk számára is fenntarthassam.

Majd elfelejtettem, hogy még a szabad irányválasztók néhány árnyalata is elhalmozott piakatokkal, — csak úgy mint a legutimtak — szóval kicsibe mut, hogy a Casinó kapuin ki nem szorítottak bennünket.

Ez a sok partfogás a melyet kikértek, kedves olvasóm sok ügy-

A MUNKA TÁRCÁJA

A Manz. A Tarsaság. A Pipishegy es a salgótarjáni Jupiter.

A manz (genitivusa amantia) helybeli osztálya új ebréd. Fennállásának 10-ik évet ünnepekte az az ország, kitűző megmozdulás amely első felbuzdulások és kishű megroppanások után ma már hazánk társadalmában nélkülözhetetlen. Sok gáncsot vetettek elébe és nyitlan is, de méginkább saba slatt épesen cipkedtek működésél. De a gunyal, lelkiaulyással beken nyilak zápora egészsegre vált és 10 éves működésének a fővárosban megtartott jubileumára bússákn tekinthet a Manz és büzdítológ hat a vidéki együülelekre, amelyekek tagjai köztöl a magyar asszonyok szino-java csoportjai a zászóló sí a ennek fátvályozvetet lelkes és erős kózzakkal hordozza az országban körüli a meg nem akívó magyar asszony.

De hát ki a magyar asszony? Itt egy kis szépségiba van. Mindenki magyar asszony, meg ha nem is e hazában született de sorsa idosodorra szí igaz szívet és lelkiállattal áll a haza szolgálatába; teljesíti hazaéanyi kötelességét, gyermekei szivébe erős elhatározással zeveti bele már zongra koruktól fogva a haza iránti jólellfogott magyar érzés minden irányú kötelességét.

A magyar asszony megbecsült, értékelő más nemzetek asszonyait akár az irodalom, művészet terén aratnak siker-

reket, de érdekődése, megbecsülése legmegasabb mértékben akkor szodik elismeréssel, ha hazája szolgálatában a gyermeknevelés, jótékonyaság a kevesebb szerenets viszonyok között is társainak utogondolat nélkül siet a segítségére.

És a salgótarjáni Manz? Voltak aikerai azéltől is. Működésének fénypontjai is lehet emlekezni. Dicsőben udvölto és méltósággal a városba érkező kormányzóit. Szorgalmasan működtek a szovőgepek. Aztán elhalgattak. A magyar asszony mintha kifáradt volna a társadalmi munkában. Elég baja volt otthon is, azt se győzte. Nem is került ki javára ebből a rétegből melyen át bővben halsznak a jölet forrásai.

Már már a mámorosító ködönny minden oltította. Kábultan mozgott. Kedv, energia és lelkesedés nem jarta át tagjait. Ködönny, fáultság ködött imbotyogott, lassan mozgott vagy sehogysem es lelti lehetett, hogy a tarjánai bírtelen felbuzogott tűze a nemtörődömség olyan hamuja rakódik le, mely az egykori lelkesedés hangját végleg elfedi. De megvárakodott a magyar asszony teste, fáultságából éledezni kezdett, ömlesztő tagjai felszabadultak a maradvag aló; új vér keringett frissen egész kedves és hajos testén át. Más asszonyok emeltek fel fejét, bátorítónan mosolyogtak reá, fehér karok nyultak a Manz háosa alá. És a tetzhalott felébredt, széttekintett, meglátta az új fejet amely okos, bíztató, bátor kedves szemekkel intett felé és megindult az új korszak, frissen, vigon, munkával, lelkesedéssel. Új tagot léptek,

be, új fellegzással bővült a régi program és az új korszakban új élet hald a magyar asszony zaslajára írt olvek nyomán és azok megvalósítása felé.

A társaság.
A városi muzeummal berendezett egyik szalonjában sokan gyűltek össze. Jákénytelőn felvetődött a társaság tolyman az a kérdés, lehetősége-e a városban szalonélet? A közelet minden megnyilvánulása csak teljesen érdektelen, nikielő szellemi készütséggel áttartott társadalmi körben nyelbel kielégítést a taláhat igen sok égető kérdés nyolva ueltanyásra. A nobisban szerény házasszony huzodozott ettől a gondolatától. Félt, hogy az u. n. szalonéletből végre sem sül ki más, mint bizonyos szűkített határok közt mozgó, többbe kevesebbe csoport megjelyezések özne, melyet azonban a szalonok urad kitű batarok köze szoríthatnak. Maraszt az is bizonyos, hogy bármily kérdés megvitatásánál egy önteszerűen felvitatott megjegyzés időbre várt a megértést, mint akár egy hosszabbreayúó fejtegetés.

Szükség van a szalonéletre szók közb a értelmese és tudatos művészd, mert előmozdítja a megértést, megállapozza ennek a módozatot, előmozdítja a tarzsa érintkezés olyan feszültségnekün atmozberpárt, mely ki nem fejlődhatik magyob, általánosabb összejöveteleken. Ritkán nyitja meg ajkait a házadna a szonvedvény pontikus ügyvéd de ez alkalommal kilytetta, hogy mindkét az együletek, melyek a város sokirányú fejlődését előmozak (Manz, asztársas-

ventoisokak nyilvános előadása; r. kath. evang. és a sokféle egyesületek, olvasókörök stb.) terjesztik a kultúrát, de szabad és program nélküli megbeszélés a legközelebbi kérdéseknél csak a szalonéletben talajon nyelbel kialakulhat. A férfi ésjerasának segítségére jó az asszonyi specisus elmevilágítás. Az egyes kérdések megtárgyalásánál egy jól elhelyezett talajó ölt, szellemes megismerés a sokszor ellentétes felelőfogásoknak olyan képt nyujthatja a város, a megye sőt az országot igazgató általános kérdéseket, melyek női ajkáról elhangozva intenzívabban jutnak a sokszor merev és süket férfi lelkébe.

A minden oldalról elhangzó véleményeknek a tea felezolgatása szabott zárat. Ah dühogy. Ekkor indult meg igazán a társalg. Pajkos dővj, kedves ötletek szálhonytak a lenyas toromban és a barna hímizve szőpég hangulatánál de annál intenzívabban, szórta a szalonban az a szépségválat, mely vátoásagos szerbikai névzetet nyújtott. Végre mégis odaszólt a millette úzó, a állterületet kezdőből öreg uhoz. Nos mit olvas maennél? Mi Most? Magyaras Asszonyom beszédes és szép szemében olvasom azt a szellemetlen és rasignált érést, melyet a volom való szromozsd váltott ki. Févd lellei a szótbaraságban van világió szem... Ja ebben a tekintetben saal-fabéta...

A tésés még élénkebb hangulatot teremtett. A társalgás emelkedőbb, némilleg zajosabb. Ugyan süttögt a világoz szöke Wagner ánekant, de ugy,

gyel-bajjal járt, közönséget felhajtani és adakozásra rábírnai, arányosságokat kiparizolni néha emberfeletti feladat volt.

Ha ezután valakinek a művészetek, a jótékonyaság a kulturális pártfogásáról még kételyei volnának, aljlon be 26 évre Casinó igazgatónak.

Nem ok nélkül hoztam elő — ha zokon veszik is, — e tényeket, mert ez jellegzi Casinónk működését a legjobban. És ha a híres angol admirális a tralfalári csata előtt azt mondta katonáinak, hogy elvárja

mindenki tegye meg kötelességét, akkor a mi Casinónk felemelt fölvel, nyugodt lélekkel, vigan ünnepelhet, mert igenis megtette kötelességét.

És e szellem Casinónkban most is él és éljen továbbra az emberiség nemes erkölceinek dicsőségére. Öregségemre, még egyet szeretnék megérni, a Casinó hazafias környezetében, — az integer Magyarország megünneplését, — mert én hiszek az isteni örök igazságban és Magyarország feltámadásában.

— Amen!
Wabrosch Béla.

A házaszonérték a községekben.

Irta: Dr. Tomsaváry Imre min. tan., orsz. gyűl. képviselő.

Az 1848-iki hatalmas evolúció egyik legnagyobb vívmánya volt az, hogy az állampolgári jogegyenlőség gondolatát a közhatalmú tekintetében is kifejeztette, amit az 1848. VIII. t.-ben lezajlott azzal, hogy kimondotta az állampolgárok és arányos közhatalmú kötelezettségét. A nemzet akkori, hivattat vezetőinek ezt a bölcs elhatározását igyekeztek az utónak következő kormányok mindenkor valóra váltani, az állampolgárhoz adótvörvényekkel. Az állampolgárosság elve könnyen keresztülvihető volt az arányosság elve azonban már sokkal nehezebb feladat.

De éppen az arányosság az amelyre helyes törvényalkotás, törvénynyomtatás és törvényalkalmazás utján, a végrehajtó hatalomnak minden erejével törekedni kell. Mert hiszen csak az arányosság elvének megvalósításával lehet azokat az igazságtalanságokat kiküszöbölni, amelyek az adókievétel terén még fennállanak. És itt örömmel regisztrálom Wekerle Sándor pénzügyminiszternek azt a kijelentését — amelyet a házadókulcsról és a községek megelégedési alapjáról és, éppen most írt le a nap, új törvények, bizottsági tárgyalásán alatt tett, hogy 5 mindenfélő adókievétel terén az arányosság elvét kívánja a legnagyobb mértékben keresztülvinni. Ezt a szándékot, a házadónál, olyképp kívánja megoldani, hogy a házadó alapján képező házaszonértéket revizió alá veszi, ami által azokat az anomáliákat akarja kiküszöbölni, amelyek különösen azokban a községekben fordulnak elő, amelyekben a törvényben meghatározott lakrészel történő, sokszor, felületes összehasonlítások igen magas házaszonértékeltet vezet-

tek. Ezáltal nézete szerint, sokkal nagyobb előnyökbe fogja juttatni az ország polgárát, mint hogyha az adókulcsot nagyobb mértékben állítaná le.

Wekerle pénzügyminiszternek ebben a kérdésben tett szóbanforgó kijelentései a következők:
„Intézkedni fog az iránt, hogy a községek külterületén levő lakóházak mindenütt minimális házaszonérték után, illetőleg amennyiben ezek az épületek a község szélétől legfeljebb két kilométer távolságra vannak, a minimális házaszonértéknek 20%-kal kisebb összeg után adóztatásuk meg.

Gondoskodni fog arról, hogy a legteljesebb mértékben végrehajtsák a a hivatalos összeállítás ama rendelkezése amely szerint, a kizárólag mezőgazdasággal foglalkozó házbirtokok által lakott házak házaszonértékének megbecsülésénél figyelembe vevendő az a körülmény, hogy az adókötéles csak az év egy bizonyos részében használja-e az épületet s a házadó csak a használati idővel arányos rész után vehető ki.

A költségvetés összeállítására kiadandó utasításban intézkedni fog az iránt, hogy azokat a préházakat és egyéb gazdasági épületeket, amelyek mint gazdasági épületek, általában adómentesek, csupán csak azért, mert a préházban és egyéb gazdasági épületekben egy olyan helyiség is van, amelyet a tulajdonos kizárólag a szőlő, illetve földmunkák tartama alatt, ideiglenes tartózkodás céljaira használ, de sem állandó lakás, sem nyaralás céljaira nem szolgál, adóval meg ne rójják. Adókötélesnek csak azt a préházat és egyéb gazdasági épületeket szabad minősíteni,

amelyekben több berendezett lakószoba van, avagy ha csak egy lakószoba is van, de az a lakószoba a tulajdonos nemcsak a szőlő, illetve földmunkák tartama alatt, hanem egyéb időben is hasznos tartózkodásra, különösen nyaralásra használja.

Minden kétséget kizáró, lapidárius kijelentések ezek, amelyekhez azt hiszem fölösleges magyarázatot fűzni.

Hírek és különfélek

Kinevezés. Csintalan József egybányoni plébános, lapunk kiváló munkatársát Dr. Samrecsányi Lejos egri érsek a Diósgyőr-vagyári plébánia vezetőjévé nevezte ki. Mayer Béla plébános egri kanonok távozásával a sok kiváló pályázó közül úgy a hívek, mint az érsek választása Csintalan Józsefre esett, akinek ottani képláni működését a hívek még nem felejtették el a visszabírták, hogy folytassa azt a lelkipásztori és szociális munkát, melynek megvalósítója volt a melyeknek látna segítségével katasztrófa pattanását is megértheti. — Távozását a nagybányoni hívek, társadalom, továbbá a Szentkúttal járó sok ezer zarándok és mi is félajlajuk, egyben örözlnek az értékes munka ilyen elismerésének.
Szerek.

Névnapi. F. hó 28-án volt a helybeli szőlőjáró, illetve az egész helyőrség parancsnokának Hausenblaus Károly alvezetésének névnapija. Ez alkalomból úgy a helyőrség tisztikara, mint az állásitkara és legényiség küldöttágyúlag üdvözölte az alvezetést. A város társadalmának sok vezető tagja is személyesen szentelt az alkalomból jókívánásait kifejezni.

Elkűrés. Vukárdy Anna és Jakus Lejos esküvőjüket 1929. évi február hó 3-án d. u. 4 órákor tartják az ág. h. ev. templomban.

Kaszinó est. A városi kaszinó szokásos iazangi estélyét f. évi február 9-én tartja meg a bányás kaszinó összes bányászgeiben. Az estet a bányászati zenekar rövid hangversenye veteti be, este 9 órákor, mely után tánc lesz, amely a kaszinó tiszteljen estélyeinek híreit tekintve reggelig fog tartani. Az egész városban nagy az érdeklődés a jóbíru táncestély iránt. (Rubatári jegy személyenként 1 P.)

A szolgálatján „Manusz.” Lapunk más helyén is megemlékezünk a szolgálatján Manusz. friss erejéről, de e helyen sem halasztgatjuk el azt a kedves beszámolót, amely a Magyar Asszony f. évi 1—2 jubileári számában jelent meg a szolgálatján Manusz. féltéves munkálkodásáról, sejtésünk szerint Kraft Aladár

igazgató avatott tollából. A m. év július 3-tól a november 3-iki kiállításig azelő ismertetés tényleg a Manusz. újrakészítéséről, sőt virágkaszálóról tesz birajlásról, szinte a kezdet fellángolását túlhaladó tavéknység képe bonitokzik ki a beszámolóban. A legkedvesebb azonban az apró sorok között a hála szellemének langedatása, amiddő a beszámoló nem felejt el kiemelni Hochholzer Ernőné volt elnöknek a kiállításban való kedves megjelenését, aki a hála egyezületnek meghívására szerzőkölt a november 3-ra Szolgálatjában s a meggyitáskor lelkes szakkal hivta fel azazonytársait a régi szellemben való munkálkodásra. Ez a régi szellem pedig miszerintünk Hochholzer Ernőné szelleme, akinek hívó szavai, retorikailag is tökéletes mondati, busdító tettepéldaadás annak idején elrebe hívták, megteremtették azt a Manusz., amely sok lelkes hölgy burgálkodása folytán az országos tíz éves jubileum alkalmával, Szolgálatjában is reneszánszát áll.

Öltározás. F. hó 3-án vasárnap a d. e. 10 órákor kezdődő istentisztelet keretében szenteli meg a plébános az új Szent József oltárt, melyet Kovács Károly helybeli lakos arószarművész faragott. Az oltár falakja Szent József a kis Jézussal, Ausztriában készült. Az asztalos munkáit Kovács Károly irányítása mellett Makray István helybeli asztalosmester készítette elismerés méltóan.

A „Manusz.” szolgálatján osztálya f. évi február hó 5-én este 8 órákor a Kat. körben műsorral és táncpal egybekötött teacstélyt rendez, amelyre tagjait és azok vendégeit ez uton is szeretettel meghívja az Elnökség.

A helyőrségi állásit kaszinó táncestélye. F. hó 26-án szombatot tartotta a helyőrségi állásit kaszinó szokásos előadásall egybekötött zártkörű táncestélyét. Az előadásban sokan jelletek meg a polgári társadalomból is, a leventekötőkkel egyetemben azonban nem annyian, mint amennyit a nemzeti hadserég ez értékes rétegének megbecsülése megkívánna volna. Az estet két egyfelvonásos vetette be. Az első irrendta szem volt „Fekete toborzó” címmel. Ebben a már majdnem mindnyájunk által ismert műkedvelők bugálkodtak, de még közölők is kiemelkedett Örcvgy Halmágyi Tamásné, Szőke Károly. Jók voltak Kovács Mariska, Szaxatoris Bálini, Kuocér Lejos, Golyás Gizike, no meg a kis Bruusz Herbert. Külön meglepetás volt a darabnak, a megszállt városok megzemélyesítése, akik közül sikerült feljegyeznünk a következőket: Arad: Szediak Mancika, Fiume: Kirner

hogy a 3-ik számú évi megvalhatna melyk férfi érti meg azt az esszonyt, ki a 40 felé jár és felnőt léánya van? A fiatal emberek, adja meg a választ a földörhajó gymnásiumi tanár. Megpedig azok a fiatalok, akik a Mamának udvarolnak de a szerelmes level továbbadja a léányának van címzeve.

Szobakerült a zene, az irodalom, a művészet is.

Az irodalmi kérdéseknél melléltük a Babilis most megjelent verseskönyvét. Megemlékeztek a város új poetájáról, ki ugyan még jóleső naivitással pengeli a lántot, de lyrája nemes, bensőságes hangokot is üt meg. De vajh elmúl-e ha Hymen istenasszony beállit? Nem valószínű. Lenyűgölő példája ennek a megye költő tanfelügyelője. A Dekobra új könyve: Guruló Venusz is megemléstést nyert, melyről a Magyar Szemle azt írta: gyökeréig erkölccelten burjánzása a szavaknak. Ujleti irodalom. Szégyen ilyen letördlni és szégyen elolvanni. Ugyan elkerül-e városunkba ez a könyv? Nincs kizárva. Ígyekvő városunk szmimirndi irásty sem káshoztat és mindenkinek megbocsájt, aki szórakoztatja.

A zenci kérdéseket még éláketben tárgyalták. Hiszen a rádió onja Beethoven, Mozartot és Haydn-t: de bőségesen kielgölnek a néger és a cigányzenét kedvelők is. A foztrottok és tangók, sexualis hevületében áradzó song-ok melabus ájúlódrólai sem hallgatót ragadnak a szerelmes szív illúsióiba.

A festészeti témáknál felmerültek az impressionismus, expressionismus, futurismus és a kubismus.

mint a képviselők érdeklődése. Faytló Bináronót egész Miklósi-g ezek a festmények talának vezőre. Kovács Károly de még inkább Triml Géza, különösen az utóbbi időben az expressionismus utját keresik.

Valaki a dudszimust említé. Csaké volt a visszhang. Ez a művészeti irány erősen bonyolult, sokszor ingadozó és még mindig keresi változó eredményel életelját. Kitűnően jellemezte Glax Károly egyik havi folyóiratban megjelent cikkével: „A rohanó életkeltés a minden órának lezakaszid virágát” hedoniszticus életelve készítette elő a dadaismus brutalisan szomból nihilismusát, mert a nagy kiélés után nem is következtetett más, mint az életnek és művészetnek és azok minden értelmének és céljának megtagadása.

A gondolatok egymást követték; ellentmondáson, helyen meglátáson alapuló lokális érdekek, életteljes akarás a jobb jövő felé és annak kialakulása a szellem keresztüli a helybeli viszonyok rendszer mederbe terelése után a szebb jövő képeknek megteremtése. Ennek a végső állottat a szivekbe és máris előrevetelte sugarát a megvalósítható szallótelnek, melyből kikristályozódnak néhány akaratérő, a haladást szivőkön vielőt ünönek és az őket követő férfiaknak tőborból a megyei város stellemi életének kívánatos és csillogó képe...

A Pipis hegy.

A Pipis hegy a városnak valósgos bázishegye, családi, mogbit bizalmasa. Hiszen lábai lérenek az udvarokba és bontos, tükés formálán háta és deréka az egyik utvonál mentén bizony nem éppen festői látvány. Mégis szeretik őt, Valóságos személyiség. Kíváncsi szemek-

kel nézi a város életét. Mulat a háziparvarokon melyek az udvaron folytatódnak. Kutyák és macskák folytonos kiránduló helye. Madár is tanyázik ott, de nem igen félszel, nem éri magát ott elég biztonságban. Facsoportok, bokrok kerültek rá rendetlen ósarovisszaságban sőt hajdában még szőlő is merészkedett rá, de nem tudni miért a Pipis nem tőrte, há a nap reggelől alkotnyatig tűré. Valóságos hamupipőke 5 a többi hegyek között, melyek Tarját ővenik. A formás és büszke Karents csak agancsaszarvasával, a vulcanicus eredetű Pécsók, a történelmi és irodalmi nevezetességű Salgó fasz. sem veszik a szegény Pipis rókot, megtagadják, nem ismerik el hegynek, áttekintenek felette és büszkednek tovább a fellegek alján. Szegény Pipis (noda ilyen plebejus névvel) nem háborog a mellőztetés miatt; hiszen nem olyan elhagyottot senki ő, sőt nagyriáknak még nyulak is átszaladnak rajta, rigó is flyulvirkir lenyőli között. Szarka száll át felette, sőt olykor ragadozó madár is. Egyzer a főlemilo is megpróbálta a fészekrást és vidáman csattogott enyhe május estéken. De a Pipis büszkesége a Kálváriát váró jóvá ábrándozásain tul, a kedves, enyhén lejtős hátának azullid sőtutaj, melyet a városiak mondhatni minden időtáiban felkeresnek. Szép látványok csoportjai, lengő szines ruhákban sétálóknak füvein, mindannyi pillangó jökdévkében, szeinekben és fátelőségükben. Hangos a Pipis ilyenkor; cseng a kacaj, átszalad a hivatogót azvak áradata a lába előtt elterülő udvarokba; jönnek vidáman és frissen a Károlyakna, Józsefakna falajjai. Mamák egész családjukkal, eltérül a fák alatt a silans kondó, rátelepednek, kártyának, bancuroznak, grmolofonoznak; társalgják folyik, fakaszog

a hegyoldal, újabb stálók csoportja hág a tetőn felfelé, kémélkil, nézik, gyönyörködnek a szép kiállításban; festőnő és festő is szorgoskodnak a festő silvány előtt, Kakuk kiabál szarka csődjő, Mátyás madár huncutkodik a hegyjával, kutyák ugriának vidáman és megkezdődik az uszonas; néhány pohár jó bor kerűl a szomszagos torokba, lányok éneke csiböl az enyhe levegőn át és a Pipis jökdévkő, büszké; elfordítja fejét mikor lezáll a májusi este és megjelennek a szerelmes párok a pipisi randevun. A Pipis szive halán dobog, diszkrétül viseli magát. Kezek kulcsolódnak egybe, úleik karok fogják át a modernül karcus derékat és olyan halgan, olyan légyan, mint a májusi alk felbenő enybe juvallat tapadnak az ajkak egymásra, A Pipis fészkelődik kisé de boldog és büszke és megelégedetten hajítja lejt nyugalomra...

De ime éjtel után egy óra felé lép-teket hall. Isteneim csak nem ő az? De bizony a szolgálatján Jupiter. Noztelen léptekkel közeledik az új felületvény területé felé. A Tarján Jupiter nagy hatalmasság. Folyton kímél a szemé mint a finansc a határon. Nem kerül ki a figyelemet nemmi jelenség, mely utóba akad. A város részének minden megmóccanása az ő érekkörön. Előtte remegnek az éjleli órák, az utcacsoprák, telefonosok, világyaszerelők és a szőlőskő de különösen a női alkalmazottak. Ennek a Jupiternek nincs vilám a kezében, szomszódókével szem teremthet világotak, de orszon sűjt kannygrós eszjárása, rafinált kiezelésével. Ha kerestül halad a városban nem kerül el figyelemet a trafikos bókédóktól a postapüllet mellettől sőt tatőjű pagodáig sommi sem. És módóktól szereti a szép-szemet meg az astronomiát.

Egy elhatározó pillanatában át-

Friduaks, Tamasvár: Golyán Gitske, Nagyvárad: Juhász Bősike, Pozsony: Makrai Rózika, Kassai: Kovács Marika. Kolozsvár: Bartha Emika. A következô páros jelenetben sok vívidséget szerettek Németh Lászlóné és Gyurcsik Ferenc. A rendezést Nagy József társrendező látta el ügyesen Géál Imre sugdóli támogatva. Előadás után reggelig vig banulatban folyt a tánc.

A kálvária építése. A múlt nyarán felvetődött az az eszme miszerint a kiállomással szemben levő Meseas hegyen kálvária létesül. Az elgondolás szerint a Tátra utcából a Meseas közepéig orrúp vezetne fel az ideális módon lefejtett szepentin ut, melynek törési pontjainál, egy-egy stációs kápolnacska lenne elhelyezve. A tisztegy kis kápolna felépítését a Meseas csúcán állna a Golgota. Annak idején mi is logikátunknak lapunk hasábjain ezrel az általános helyesléssel fogadott személev, mert úgy találtuk, hogy ha ez megvalósul, a leghatározottabb dízterő fog válni a városunk. Valahogy azonban elnyúlt az a mozgalm a már attól feltűnik, hogy a nagy felbuzdulás csak szalma láng volt. Erdekölésük után, örömmel halljuk azonban, hogy az illetékesek komolyan foglalkoznak a dologgal, mert a mozgalm élô maga füzületlenül Trauma Péter plébános áll. A területet erre a nemes célra a Luby család a legnagyobb készséggel bocsátotta rendelkezésére. A földmunka jelentékeny részét dr. Pilla Lipót rendőrfőnökség vezetés mellett már el is végezték. Dr. Förster Kálmán polgármester pedig meghívta Stolar Ede városi műszaki tisztviselőt, hogy a felvezető lépcső terveit és költségvetését sürgősen készítse el. Amint látjuk tehát az ügy jó kezekben van a megvan minden reményünk arra, hogy a kálvária építése a tavasszal teljes erővel meg fog indulni.

Megható ünnepély keretében, mult hó 25-én, adta át Eisze Gusztáv gyárigazgató a m. kir. kereskedelmi Miniszter ömöltséga elismerő okiratát id Kuloványi Ferencnek, az acélgáry egyik legrégibb és becsületben megérdemelt büszges munkásának, ki a mult heteken töltötte fel fél-évszázados szolgálatát. A családian kedves ünnepélyen nagyszámaban részt vett a munkás társadalom java, a gyár tisztái és altszói kara és fényén nagyban emelte városunk élôkölsége, kiknek sorában ott láttuk: Roth Flóris bányafőnököst, dr. Förster Kálmán

polgármestert, dr. Holics Endre bányakapitányt, Szente László kormánytanácsos gyárigazgatót, kiknek kitüntető megjelölése nagyon jötkönyen bízást váltott ki a munkásság körében, kik az alkalmával is örömmel konstalták társadalmuk a kiállításainak a munkásság ügyei iránt tanúsított meleg szeretetét, megröztö figyelmét és jölesô egydütterését. Az ünnepély egyetlen szónoka, Eisze Gusztáv gyárigazgató volt, ki bensőséges érésákról áthaltott beszédében meggyözôsen mutatóra a munkásság és a munkás harmóniájának fontosságára, a munkásélet megbecsülésére, a büszge és szorgalom 50-évet most jubiláló stép példájára: Kuloványi F.-re, kinek legjobb kívánása kísérletében nyújtotta át az említett kitüntető okiratot, a Kereskedelmi és Iparkamara stáz pengós és a gyárigazgatóstág értes és díjazás aranyóra ajándékát. Az ósz jubilás megvalta közönsége és a magas kitüntetést kit szívélyesen üdvözölt és lelkes óvásokkal köszöng ünnepelt a megjelent közönség.

„Acélgáryi Tiszti Kaszinó“ XL éves jubileum ünnepélyeak hatalmas élfékesztô munkálatai ma befejezték nyertek. A nagyszabású táncmulatság iránti érdeklôdés oly óriási, hogy a rendezôstéget még az utolsó napokban is tömegesen keresték fel meghívó igénylésekkel és a meghívók az utolsó darabig elfogytak. Megjelentésüket kiállításba helyezte a fővédnök is, továbbá társadalmi életünk összes vezetô egyénisége csatlódjával együtt A táncmulatság február hó 2-án, szombaton pont kilenc órákor kezdôdik.

A Luther Szövetség III. családí estélyén febr. 3-án az Onyilák telt teremben este hat órákor dr. Patay Erâd fog felolvasást tartani és verselôl dr. Tolb Mátyás néhányat fog meghívásunkra bemutatni. Közreműködnek a műsoron még Knapius Mária, Gracza Margit, Ötvös Zsuzsika, Turek Berta, Tuba Bősike, és egy Reggeli gyakorlati c. egyfelvonásos vigjáték keretében Knapius Gyula és Lajos, Kálmán Viktor, Szakmár Rezsô, Venczel Gusztáv, Jancsi János, Turek László, Mácsay Frigyes. Belepdôdij nincs.

Hálós bányászercsôtlenség. F. hó 29-én d. e. Salgóbanán a II/A társas fôvonalonban hajított négy felôrész fejtesse körben a bánya beszakadt a Pál György, Pál Gábor Ferenc és Molnár János vajúrókat maga áll temette. A rövid vészkiállítás irólyában segitôgöl siettek a másutt dolgozó bányászok, a mentési munkát megkezdtek, de elôbb a két együtt dolgozó vajúrt, távolabb pedig a harmadikat már halva találták. Mindnyáján a megszállott Tajti közsôghöl valók és amint értesültünk, rokonok is voltak. A bíróság és bányahatóság 31-én szállt ki a helyszínre a vizsgálót megindítása miatt Temetôük valószínűleg szombaton lesz Tajti közsôghöl.

Gyermekgyilkosság. Keszôce júlia hegyében 16 éves lány Goldner Károly lakerekesdô családje, f. hó 29-én este megölölte a nyszülött csecsemôjét a amikor felöltöztette a gyermeket és el akarta szállítani, felfedezték a gyilkosságot a az elvetemült anyja ijedtesben az illetékhelyre dobta gyermekét. A rendezôst az anyát őrizetbe vette és a bányakôrházba szállított. A csecsemôt 30-án este boncolták fel Dr. Clementis Kálmán tisztiorvos és Dr. Erdôdy Kálmán jár. orvos, Rosolszky járásbíró és Szerencsés Pál államrendôrségi dektív jelenlétében.

Tôves rênkür. Napok óta uttyogva beszéltek, hogy valakit meggyilkoltak mert a Szilárdy hegyoldalon egyik örökjövô vértôl sítatott ruhát találtak. A rendezôst azonnal felfedezte a dolgot. Elhasznált ruháját dobta el egy munkás, aki ottan vegyszerekkel dolgozott, melyektôl a ruha picos foltokat is kapott. A ruha tulajdonosát megtalálták, akinek semmi baja és a más személyekkel kapcsolatos hírek is — a rendôrség értesítése alapján — léghöl kapott kôhómányok és a szenzációt bájházzó fantázia szüleményei.

A Salgótarjáni Máv Segédültsôk Köre 1929. évi február hó 2-án, szombaton este 9 órák kezdettel Szántay István állomáslônök vednôközsége alatt a táj helyiségeiben zártkörű „táncostélyt“ rendez, melyre a vasutasbarátokat tisztellett meghívja a Rendezôstég. Belepdôdij: Stenyéljegy: 1 pengô, Csatlódjegy (3 személy) 2 pengô.

2 szobás lakás kiadó, esetleg ugyanott egy ház eladó. Kassai-sor Gyurcsik János.

Meghívó. A Hirschgyári Alkalmasított Olvasókörre 1929 évi febr. hó 2-án, szaját helyiségében, ténccal egybekötött műsoros estélyt tart. Műsor a helyszínben. Belepdôdij: I. hely 120, II. hely 1 pengô, Alólhely 60 fillér. Kezdeti este 8 órákor. Tánc reggelig.

A tödôvész elleni küzdelem ocmacska szorgos szakmunkával, de népcsa propagandával is megindult városunkban. Dr. Clementis Kálmán városi tisztiförvos irányítása és részvétele mellett az Apolló mozgólénykép színházban január hó 25-én esti fel 8 órákor egy impozáns propaganda előadás zajlott le, amelyet az agilis fôrvonacsok bevezetôje nyitott meg majd dr. Brunowsky Lóránd ismerterte a már mûködô tödôvészôntô intézet célját és a gümôkôr elleni védekezés lehetôségeit. Utána pergett le az „Egészség utja a boldogság felé“ című propaganda film, amely mélyen lekötötte a megjelent közönség figyelmét és szemléltetô tanulság szolgált a gümôkôr, a tödôvész elleni küzdelem lehetôségeirôl és áldásos sikereirôl. Dr. Clementis szavai ugylátászik megragadták a hallgatóságot, mert az előadás végén, éppen a szegények voltak azok, kik szinte versenyeztek rajta vajjon ki adja le elôbb megtakarított gyûjteményét a tödôbeteg istápolását célzó fülôperselybe. Sok kitartást, türelmet és sikert kívánunk a megindult nemes munkához.

A salgótarjáni r. kat. templom új oltára.

Akik szeretik az elmélyedô, becsületes, művészi munkát, jöjjenek velem a szorítsuk meg melegén Kovács Károly mesteri kezét. Üdvölünk mester!

Egy hatalmas müvel lett gerdogabb a salgótarjáni róm. kat. templom. Elkészült Szt. József gyönyörű oltára. Városunkban még eddig pártalan. Az oltár stílusa nem új, szokatlan formákba eröltetve, — amely legtöbbször megzavarja a lélek harmóniáját, — hanem finom, nyugodt renaissance, a legeszebb arányokkal és a legfinomabb ornamentikával. Mestere az egészet fából faragta, mert érezte, hogy ez az anyag ósziatébb, közvetlenebb, hozzánk közelebbálló. Sima antik oszlopok tartják az oltár felkôr-alakú ornatotát, amelybe két szép agyalakot faragott Kovács mester, tökéletes harmóniába hozva az oltár többi építészeti részével. Ezt a harmóniát találjuk meg az oltár többi figurális részénél is. Gyönyösen kiemeljük a tabernakulum gyöndör Krisztus fejét, mint magában is értékes művészi munkát.

Az oltár elhelyezése így nem szerencsés. Ez a hatalmas stép mü meg fogja érdemelni, hogy megötte egy sima mély tonusu fallfelület képeztessek ki, amely esetleg lehetne csak egész vékony fal is. Ugyisintén sokat nyerne hatásában az oltár azzal is, hogy a felette levô karzatrés az szintén sima fallfelületbe elkittantának át, esetleg mély tonusu freskóval. A szerm és a lélek áhíltata kívánna ezt és ezt ohajtáná. — nem hiszem, hogy vednének — az alkotó mester is, aki hatalmas, szép munkát végezt. Szívölü üdvölöljük ôt.

A miniszterelnök a munkanélküliségrôl.

A szerdai interpelláció napon tö megesen szözltek fel a szélsôbaloldali képviselôl sürûn hiánytárgatván a vâdakat a kormány ellen a munkanélküliségrôl. Akinék a legkisebb zionje van a közgazdasághoz, jól tudja, hogy Magyarország jelenlegi elgyengült gazdasági helyzetének legfôbb oka Trianon. Minden bajnak és kínlódásnak tudodóztatásnak, földmívelési és ipari pangásnak, lakárhányának és egyéb társadalmi nyomorúságoknak kultúrása Trianon. Mindorosaítt az interpellálók urak legnagyobb része teljes gôzzel rontott neki a kormánynak, legrosszabb hisztemmel úgy tüntetve fel a dolgot, minthogyha ennek indolenciája és tehetetlensége volna az oka minden bajnak és keserűségnek.

A munkanélküliségrôl elhangzott interpellációra maga a miniszterelnök adta meg a frappáns feleletet azal, hogy bár Európa minden országában egyenletesen növekvô a munkanélküliség száma, ez legnagyobb Oroszországban, ahol tudvalevôleg a szociáltaí alapon álló társadalmi és gazdasági rendszer van bevezetve, Nyomban utána Németország kö-

vetekszik, ahol rövid idô alatt 1200000-rôl 1700000-ra emelkedett a munkanélküliség száma, ahol szintén szociáltaí kormányoznak. Ezekkel az országokkal szemben majdnem rószsáknak mondhatók a Magyarországi állapotok, ahol az utóbbi négy év alatt a munkanélküliség száma mindössze százszázalékos emelkedett: 15182-re (nem milliók, még csak nem is százszázalékos emelkedés a trianoni béke óta) suttolt és meggyomorított Magyarországon, hanem a lakosságnak csupán egy nyolcszázad része. Vagyis nálunk minden 800 emberre csak egy munkanélkül, míg Oroszországról nem is szólva, Németországban minden hetvenedik emberre.

Ezeket az adatokat, amint magamondja nem azért hozta fel a miniszterelnök, hogy azzal akarla vizsgáztalni az országot, miszerint a munkanélküliség világhatalmság, s e tekintetben a dusztagod Amerikai Egyesült Államok sem képeznek kivételt, csupán azért, mert az az interpellálók szociáltaí képviselôl úgy igyekezett feltüntetni a dolgot, mintha a munkanélküliség kizárólag magyar specialitás volna, melyet a kormány egyáltalában nem törôdök. Hiszen az utóbbi évek során 5—600 millió fordítottat beruházásokra, éppen a munkanélküliség csökkentése és gazdasági verkerítésére helyreállítása végett. Mar pedig olyan szegény és elnyomorodott országban, mint amilyen Magyarország, ez az ószeg példátlanul tekintélyes. Epp ellenkezôleg áll tehát a dolog, amint az interpellálók képviselôl azt feltüntetni akarta. A kormány amint a jó multban, úgy a jelenben is állandóan a gazdasági élet töôrén tartja a kezét s a rendelkezésére álló eszközököz képest gyorsan és erélyesen igyekezik megtenni minden lehetô gazdasági életünk fellendítése és a munkanélküliség csökkentése érdekében.

Lakások május 1-re kiadók lesznek. Esetleg elôbb is, több 1 szobas több 2 szobás és több 3 szobás lakás lesz kiadó február 10-re. A lakásigénylôk jelenkezzenek Omilyák Károly vendégfôjében.

Forgács utcában bevezetett füzôszület sürgösen eladól Értekezni lehet Klein Irénnek.

A világhírű
„COLUMBIA“
gramofonok és lemezek, valamint
HOMOCORD
gramofonok és lemezek részletezésére is kaphatók. — Asztali és bordozható portable gépek rakomány!
STÖSSEL ADOLF-nál
Starján, Erzebet-tér 488.

Árverési hirdemény.

Atulított bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírre teszi, hogy a salgótarjáni kir. járásbírószék 1928. évi 851/8 számú végzése következtében dr. Varga Kálmán ügyvéd által képviselt Kluboc Pál javára 144 P. jár. erejéig 1928. évi december hó 10 n. fogantatott kiellégítési végrehajtás utján lefoglalt és 1280 pengôre becsült követező ingóságok u. m. bútorok a Salgótarjáni Takarékpénztár 535 P. és jár. követeles erejéig is nyilvános árverésen eladotnak.

Moly árverésnek a salgótarjáni kir. járásbírószék 1928 ik évi P. 8052 számú végzése folytán 144 P. tőkekövetelés, ennek 1927 évi január hó 1 napjától járó 8% kamatai és eddig összesen 60 P. 47 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Salgótarjáni a katonai laknyában leendő megartására 1929 évi február hó 13-ik napjának délutáni 3 órája határidôül kitűsztek és ahhoz a vonni szándékozók ezennel oly megfigyeltetlén hivattak usg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében késpénzítés mellett a legtöbbet igényérnek, szük-ség esetén becsúron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverészendô ingóságokat mások is le- és felülöglaltatták és azokra kiellégítési jogot nyertek volna ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120 § értelmében azok javára is elrendôltetik.

Salgótarján, 1929 évi január 17-én.
Török
kir. járásbírói végrehajtó

FRIEDMANN REZSŐ

Ruházati áruháza

Salgótarján,

(Főtéri állomással szemben)

Telefon: 68.

Tisztelettel felhívom a t. vásárló közönség figyelmét rendkívül olcsó reklám áralmra.

Férfi kászárú osztály:

Rövid télikabát szőrme gallérral	23 P
Rövid télikabát (bekecs) szőrme sál-gallérral	29 P
Rövid télikabát tiszta gyapju, plüsch bélés és szőrme gallérral	80 P
Fekete hosszú városi bunda, plüsch bélés és szőrme sál-gallérral	80 P
Szines hosszú városi bunda szőrme sál-gallérral	42 P
Finom gyapju, hosszú szines városi bunda szőrme sál-gallérral	55 P
Szines gyapju átmeneti double kabát	33 P-10l
Reklám! Szines férfi öltöny	22 P

Reklám! Szines sportöltöny golf nadrággal 28 P
Fekete és kék divat férfi öltöny — 29 P
Gyapju fekete és kék férfi öltöny — 44 P
 Ezenfelül mindennemű fiu és gyermek ruhák mélyen leszállított árban.

előrendű kidolgozással és legújabb szabásban **szakkó, sport és estélyi öltönyök, városi bundák, szőrmés bekecsok és felöltők mérték szerint készíttetnek, szerződéses szabónknal.**

NŐI KABÁT OSZTÁLY:
Dús választék szőrme bundákban, dúsan szőrmézett szövet nőikabátokban. Nőkabátok mérték szerint, rendelésre is készíttetnek — Szőrme és szücs árak dús választékban.
Uridivat osztályunkban a legfinomabb bel- és külföldi szövetkülönlegességeinkből

Fekete és kék kamgarn öltöny mérték szerint — 124 P
Finom gyapju hosszú fekete téli kabát plüsch béléssel — 160 P
Szines és sport öltönyök — 110 P-10l
 Cipő, fehérnemű, nyakkendő, Gyukics kalap, kötött áru és mindennemű uridivat cikk előrangú minőségben kapható.

A LEGUJABB

JELMEZ

ruhák kölcsönképpen már most elője-gyeshetők **Domány Viktor** Magyar Divatárú-üzletében, **Salgótarján.**

Erőst két és ötpengősök kör-ülnek a forgalomban. Az ötpengős bankjegyek jobban igénybe voltak veve a forgalom által, mint más-nagyobb cim-ltű bankjegyek és bár többször cserélték az ötpengős bankot, mégis a forga-lomban lévő készlet nagy része megvi-selt állapotban van. Ezért a pénzügyi kormány elhatározta, hogy bankjegyek helyett ezüst érméket fog kibocsátani, ugyancsak ezüst kétpengősöket is vezet, hogy a forgalom a két címlet között megoszolják. A legújabb más államban szintén forgalomba hoztak a pénzegység kétszeres és ötszörösének megfelelő ér-méket. Az új ezüstérmék kép és hátlap-jai hasonlóak lesznek az egypengősökhöz, főmunkájuk azonos lesz, súlyuk pedig értéküknek megfelelően arányos. Egye-lőre 2 millió darab ötpengős és 5 millió darab 2 pengős ezüstérmét fog vezetni a pénzügyminiszter, amelyek előrelátha-tóság az év második felében kerülnek forgalomba.

Kristálycukor a méhek ré-szére. A pénzügyminiszter az iságyas méhcsaládok felségítésére kedvezményes adózás, tiszta, nem denaturált kristály-cukrot engedélyezett a méhész egyesül-tek kérésére. A méhcsaládok feltelet-sére szolgáló cukor szétosztásával a mi-niszter az Országos Magyar Méhészeti Egyesületet birta meg. A kiosztás azért történik az Egyesület ellenőrzése mellett, hogy a kristálycukor tényleg csak az iságyas méhcsaládok felségítésére jusson. A méhetető cukor a napi árnál jelentő-kenyen olcsóbb lesz.

Salgótarján r.t. város polgármesterétől. 436/1929. szám.

Hirdetmény.

Tudomásulvétel végett közhírré te-xszem, hogy az országgyűlési képviselő-választók névjegyzékének 1929. évben foganatosítandó kiigazítására hivatott **Összeíró küldöttség**

Salgótarján r.t. városnak mind az öt szavazókörében f. évi február hó 14-én délután 2 órakor kezd meg működését és február 15-én délután 2—5 óra közt folytatva február 15-én délután 2—5 óra közt fejezi be.

Az összeíró küldöttségek eljárása nyilvános, a küldöttség tárgyalásán fel-szólalói azonban csak annak van joga, aki választói jogát igazolni kívánja.

Aki számláló lapot nem adott be január 1—15-ö között, a jogosult ebből a célból a lakása szerint illetékes össze-író küldöttség előtt megjelenni és száml-áló lapját benyújtani.

Idézésre a küldöttség előtt min-denkik köteles megjelenni és felhívása-vozatkozó okmányait bemutatni.

Az összeíró küldöttségek az egyes szavazókörökben az alant megnevezett helyiségekben fognak működni:

I. Szavazóköri küldöttség: városbészén Némán István jegyző hivatalos helyisé-gében (I. emelet 19.)

II. Szavazóköri küldöttség: Központi elemi leányiskola épületének igazgatói irodájában (iskola-utca.)

III. Szavazóköri küldöttség: az Ipar-területben.

IV. Szavazóköri küldöttség: az acél-gyári aliszti körben.

V. Szavazóköri küldöttség: a Forgács-utcai állami elemi iskolában.

Salgótarján, 1929. január 30-án.
 Dr. Förster Kálmán a. k. polgármester.

5 kg.

UNDERWOOD
 bordozható írő-gépek már havi 30 pengős rész-letre kaphatók Ligeti Imréné! Fő-utca 88. és Ratkovszkyné üzletében s Hankus patika mellett!

LEGSZEBB AJÁNDÉK!

1372/1928. végreh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó 1881. évi LX. tc. 102 § értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a salgótarjáni kir. járásbíróságnak 1928. évi 4002/2 számú végzése következtében dr. Pollatsék Armin ügyvéd által képviselt Magyar Konfliktus művek és összes csatl. társai javára 1928. P. e. jár. erejéig 1928. évi július hó 27 n. foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 1587 pengőre becsült következő ingó-ságok u. m.: szövetek stb. nyilvános ár-verésen eladtnak.

Mely árverésnek a salgótarjáni kir. járásbíróságnak 1928. ik évi Pk. 4837/ számú végzése folytán 160 P. 18keköve-telés, ennek 1928. évi május hó 15 nap-jától járó 10% kamatai és eddig össze-n 51 P. 64 fillérben bíróság már meg-állapított költségek erejéig, Salgótarján-ban, a Fő-utca-n leandó megváltására 1829. lebr. 12-ik napjának d. e. 10 óráig határidőből külfeltekés abhoz a venni szándékozókkal ezennel oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingó-ságok az 1881. évi LX. t.c. 107. és 108. §-ai értelmében késpénzfizetés mellett a legjobbat igényrűnk, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elővvezendő ingó-ságokat mások is le- és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.c. 120 §. értelmében csak javára is el-rendeltetik.

Salgótarján 1929. évi jan. 10-én.
 Török
 kir. bírósági végrehajtó.

Salgótarjánvidéki Takarékszövetkezet mint az Országos Közp. Hitelszövetkezet tagja

Elfogad takarékbetéteket ma-gas kamatozással.
 Folyósít: Ipari és mező-gazdasági kölcsönöket előnyös feltételekkel.
 Betörés, tűz, jégkár stb. bi z-tosításokat eszközöl.

Bornagykereskedés

mint a Ceglédi Hitel és Pin-ceszövetkezet uradalmi faj-borainak lerakata.
 Olcsó árak!
 Pincénket okvetlen látogassa meg.

Pince: Szilárdy-udvar. Iroda: Fötér 479.

APOLLO MOZGÓ HETI MŰSORA:

2 Sz. 3 V. 5 kedd 7 csütörtök

Zoro és Hura esete a fekete növel
 Édes komám Ranger

Madame Pompadur

Az ördög szokér

HALLÓ WIEN!

No félj Denny

Kezdeté hétköznap este 8 órakor, vasár és ünneppnap délután 3, 5, 7 és 9 órakor. Zenepótdíj 10 fillér.

Kiégett, vagy süket rádiócsövet becserelek Red-Stár csőre

ráfizetés: P. 2*80—4*80-ig lámpánkint.

Szántó Sándor

rádió és műszaki szaküzlete
 Salgótarján Fő-ucca. Telefon: 72.

HOL HOGYAN MIKOR

hirdessen? Erre felül a most megjelent "Magyarország újságtalogsusa" Kladjá és kívánásra a hirdetőknak ingyen és bérmentvo megküldi a RUDOLF MOSSE r. t. hirdetőiroda Budapest, IV. Váci-utca 18. Rudolf Mosse-Ház. Telefon: Aut. 835-83 és 835-85.

Híszek egy istenben, Híszek egy hazában, Híszek egy isteni örök igazságban, Híszek Magyarország feltámadásában
 Anon.

Hirdessünk:

A MUNKA

Politikai hetilapban